

坚定沿着“五个必由之路”携手奋进

本报特邀评论员 潘碧灵

“五个必由之路”，是历史实践的产物、历史奋斗的结晶、历史规律的总结，是我们在新征程上把握历史主动，干在实处、走在前列的重要遵循

每周时评

在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时，习近平总书记回顾新时代党和人民奋进历程，首次提出“五个必由之路”。这“五个必由之路”，既是中国共产党人不断推进理论创新的最新实践成果，也是具有方向性、根本性、全局性、战略性的重大论断。

“旗帜立起了，大家才有所指望，才知所趋赴。”举什么旗，走什么路，朝什么方向，历来至关重要。回望历史，1911年爆发的辛亥革命，结束了在中国延续几千年的君主专制制度，以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了近代中国社会变革，为民族复兴征程举起了一面民族独立的旗帜。正是在辛亥革命精神激励下，中国共产党人承担起先辈们未能完成的伟业，团结和带领各阶层、各党派和全国人民万众一心、艰苦奋斗，推翻了“三座大山”，建立了新中国，开辟了中国特色社会主

义道路。历史雄辩地证明，中国共产党是孙中山先生革命事业最坚定的支持者、最忠诚的合作者、最忠实的继承者。只有坚持中国共产党的领导，只有走中国特色社会主义道路，才能完成民族独立、人民解放，实现国家富强、人民富裕的历史任务。

坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路，贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路，全面从严治党是党永葆生机活力走好新的赶考之路的必由之路。凡益之道，与时偕行。习近平总书记高度概括的“五个必由之路”，是历史实践的产物、历史奋斗的结晶、历史规律的总结，是我们在新征程上把握历史主动，干在实处、走在前列的重要遵循。

当今世界正经历百年未有之大变局，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，向第二个百年奋斗目标进军号角已经吹响。历史和现实都让我们更加深刻认识到，只要坚定不移坚持党的全面领导，加强中华儿女大团结，汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴力量；只要始终不渝走中国特色社会主义道路，我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往，不断推进全体人民共同富裕；只要在党的领导下全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造新的奇迹；只要完整、准确、全面贯彻新发展理念，围绕党和国家的重大战略部署、经济社会重大问题，探索创新服务大局的工作思路和重点，提出正确的对策建议，共同助推经

济社会发展，我们就一定能够共同维护好人民群众根本利益；只要大力弘扬伟大建党精神，“以党为师、从严治党”，不忘合作初心，赓续优良传统，我们就一定能够履行好参政党参政为民的职责，把政治标准和政治要求贯穿自身建设全过程、融入履职尽责全方位。

循大道，至万里。作为致力于中国特色社会主义事业的参政党，民主党派必须深刻把握“五个必由之路”的核心要义和丰富内涵，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持志不改、道不变的坚定，走好履职尽责和自身建设新的“赶考之路”，在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

（作者系全国政协常委，民进中央常委、民进湖南省委会主委）

努力建设人与自然和谐共生的美丽中国

鲁稼霖

名家论道

要以生态环境质量持续改善的实际成效，不断提高人民群众幸福感获得感满意度

“十四五”时期，我国生态文明建设进入了以降碳为重点战略方向、推动减污降碳协同增效、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境质量改善由量变到质变的关键时期，污染防治触及的矛盾问题层次更深、领域更广，要求也更高。因此，我们要坚定不移贯彻新发展理念，紧盯目标任务、凝聚攻坚力量，努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

着力提升生态环境保护工作的政治把握能力。生态环境保护既是业务性很强的政治工作，也是政治性很强的业务工作。习近平总书记反复强调生态环境保护是“国之大者”。我们要持续深入学习贯彻习近平生态文明思想，树立正确政绩观，强化生态观念，敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，尊重客观实际和群众需求，综合考虑资源和生态，慎重决策用权，不断提高从讲政治的高度做好生态环境保护工作的意识和能力。要以生态环境质量持续改善的实际成效，不断提高人民群众幸福感获得感满意度。尤其是在深入推进污染防治攻坚战、督促抓好环保督察整改过程中，一定要提高政治站位，强化全局观念，厚植民生情怀，坚持依法治污，严格规范生态环境监管督察执法行为，实事求是、因地制宜推进问题整改，依法依规、宽严相济，既有力度也有温度，要更加主动指导帮扶企业解决实际困难，力戒简单粗暴，避免“一刀切”。

着力提升生态环境与经济运行统筹协调研判能力。生态环境问题归根结底是经济发展方式和生活方式的问题。要正确处理发展和保护、短期和长期、治标与治本的关系，更加自觉地把生态环境保护工作融入经济社会发展大局，摆到政治和经济、现实和历史、物质和文化、发展和民生、资源和生态等更宏观的领域中去系统谋划，协同推进经济高质量发展 and 生态环境高水平保护。要综合考虑产业、人口、能源等需求，尤其是要统筹考虑疫情防控、中美贸易、碳达峰碳中和等新形势对环境保护工作带来的新变化新要求，强化形势分析研判，在多重目标中寻求动态平衡，科学合理设置中长期目标，做到既积极有为，又现实可行，切实发挥好生态环境保护对经济社会全面绿色转型的引领作用。

着力提升生态环境科技攻关攻坚能力。持续开展环保重大科技攻关，强化污染成因与机理、关键技术装备研发与集成示范，着力攻克水体溶解氧、大气臭氧超标等技术难题，形成具有示范引领性的关键核心技术。大力推广无人机、无人船等先进技术，广泛应用于环

境监察监测，着力提升发现问题的精准度和有效性。进一步着力培育环境科学重大技术平台和顶尖科研团队，有力提升科技创新水平。

着力提升生态环境管理数字化能力。数字化、信息化是有效提高生态环境管理水平的重要手段，要深挖数字化手段对生态环境保护工作的支撑作用，将其发展成为生态环境管理常态化、工具化和手段。要着力打通经济运行数据、环境质量和各类污染源数据，形成有效关联分析，构建污染防治攻坚战指挥决策平台。提升大数据平台建设和溯源溯源解析等监测数据深度应用水平，让监测数据“活”起来；强化污染源大数据运用，创新生态环境监管执法模式，实现对环境违法犯罪行为的精准打击，全面提高生态环境执法效能；应用数字化手段攻克区域、流域间生态环境问题存在数据量大、信息独立、上下游协同等治理难点，切实提升生态环境系统数字化管理水平。

要着力提升污染防治攻坚整体合力。更好依靠各级生态环境保护委员会统筹协调，以中央生态环境保护督察整改为契机，深入推动生态环境保护责任清单落实，加快建立生态环境保护综合执法体制，层层压实“党政同责、一岗双责”，完善党委领导、政府主导、企业主体、社会组织和公众共同参与的现代环境治理体系，凝聚全社会深入打好污染防治攻坚战的合作力，全力推动生态环境保护各项决策部署落地见效。

（作者系全国政协委员，民进广东省委会主委、省生态环境厅厅长）

筑牢教育公平的“首道防线”

樊树林

让每一个人共享教育发展成果，推进教育公平是首要条件、先决条件，而教育公平的关键归根到底就是机会平等。教育部办公厅印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》，对中小学招生入学工作做出部署，明确规定，应当采集学生基本信息、家庭住址及家长姓名、联系方式等必要信息，严禁采集学生及家长职务和收入信息等。“家长信息非必要不采集”，毫无疑问具有鲜明的价值导向意义。教育部之所以在招生通知中特别明确这一点，自然也是对之前存在的一些不合理现象的纠偏矫正，也是发出维护教育公平的庄重提醒。

每一个孩子都是单纯的，但他所面对的世界可能并不如此。在媒体的相关报道中，有一些学校和教师打着“因材施教”的旗号过分采集家长信息，将学生分为“三六九等”，并对家庭拥有较多财富和资源的学生“青眼有加”，对家庭条件一般的孩子不屑一顾，一再刺痛社会公众的神经，已经引发关于教师权力越界、角色失范的质疑，也引发了社会公众对学校利用家长信息而权力寻租的担忧。合理掌握一个学生的家庭状况、家长的职业特点，有利于老师对学生教育更有针对性，但也难免让一些别有用心的心掺杂进人情世故的“靛靛”。如果置“没有背景，只有背影”的孩子于

一种受到污染的教育生态之中，最终侵蚀的将是学生的成长，损害的是教育的形象，伤害的是教育的公平。教育公平是社会公平的重要基石，学校更是社会上最不容侵犯和污染的一片净土。在适龄儿童入学的档口，杜绝学校不必要地采集学生家长职务和收入信息，可以说是构筑起了教育公平的首道防线。

观点 GUANDIAN

政协委员谈粮食安全

丰富多样化的食品，是伴随我国高质量发展，人民对更美好生活向往的食品消费需求的一个重要标志。它契合了食品消费升级、食品产出能力提升、食品科技提质、食品结构变化对人们健康的积极助益、食文化的丰富多彩等多重消费趋势。既有“燕燕雏时紫米香，野溪羞色过东墙”，又有“汤饼一杯银线乱，萸蒿如著玉簪横”。这体现了生活的品位，也是食文化的发扬，是食品安全的一项有力保障措施。

农林牧副渔是大农业的有机组成部分，是提供食品的辽阔天地。因地制宜开展大农业生产不仅是提高农业生产效益的有效途径，同时也是改善食品结构、满足食品消费需求结构变化趋势。要在保护好生态环境的前提下，从耕地资源向整个国土资源拓展，因地制宜，形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的现代农业生产结构和区域布局。比如从山区丘陵区消费习惯与消费趋势来看，量级消费“杂物”超过主粮。居民食物消费方式已经向营养均衡多样化方向演进。以水果消费为例，我国近10年果园面积和水果产量总体呈稳步增长态势，2010—2021年我国果园面积增速达1.55%，产量增速达3.29%。根据国家统计局数据，2020年我国水果产量达2.87亿吨，同比增长4.7%。食品结构的变化导致人均粮食消费量下降。统计数据显示，城镇居民人均粮食消费量由1978年的152千克降到2017年的110千克，农村居民人均粮食消费量由1978年的248千克降到2017年的155千克。城乡人均分别下降27.6%、37.5%。

大食物观里包含着生态元素。要向森林要食物，向江河湖海要食物，向设施农业要食物，同时要传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展，发展生物科技、生物产业，向植物动物微生物要热量、要蛋白。山水林田湖草沙、陆地生态系统和海洋生态系统都是“地球村”不可或缺的成员，蕴含着可被利用的丰富的食物资源。只要利用得当，发展潜力巨大，既可发展设施农业，又可发展各类生物产业。如食用菌不仅味美，而且营养丰富，已经成为生活中较为常见的食材。食用菌含有丰富的蛋白质、较低的脂肪以及人体必需的多种氨基酸、矿物质和维生素等。食用菌菌用种类多达数十种。2019年全国食用菌总产量3933.87万吨，同比增长3.8%，总产值达到3126.67亿元，同比增长6.4%。随着食用菌深加工技术的发展延伸了食用菌产业链，增加了食用菌产业附加值，为食用菌产业发展提供了更大的发展空间。

大食物观里，包含着健康因素。“五谷杂粮”“药食同源”“药疗不如食疗”等，是中华食文化的重要理念。大食物观要求食物量足质高结构优，它是动态的，更是不断优化演进的。强调树立大食物观，既是食物选择的趋势、食品安全的保障所决定的，更是我国进入社会主义现代化新征程食物进入高质量发展新阶段的战略安排。树立大食物观关键在于因地制宜选择适合当地的产业，宜渔则渔，宜菜则菜，宜果则果，宜菌则菌，宜药则药。不搞一刀切，不搞千篇一律。其次，把科技搞上去。过好育种关、科技关、产业关、质量关、市场关，以高点起步实现高质量发展。再次，顺应和创新市场需求谋发展。效益是支撑大食物发展的持久活力。最后，优化构建新结构。产业发展有其自身的规律，大食物品类繁多，一地一特、地标新品，都需要去创造自身优势、产业优势。在宏观上，“海、陆、空”协调发展，不断优化完善结构；在微观上，择强发展，谋势谋特谋优。

（作者系全国政协委员）

k快评

读懂清明的真正意义

司晋丽

刚刚过去的清明节，新闻媒体以各种形式提倡人们怀念为民族独立和人民解放献身献义的英烈；不少公众号不约而同推出纪念各自行业新时代英雄模范的文章；因为疫情防控不能回乡祭祖的游子们，在朋友圈写下“只要我们能记得，他们就不曾离去”的文字……当浓浓的思念融化在慎终追远的文字间，人们更读懂了清明的真正意义。

“四序无如春最好，一春最好是清明。”清明时节，草木萌生，春意正盛，作为一个传统节日，它不仅寄托着人们对春天的憧憬，更承载着对先贤的追思。

我们的生活方式和一些习俗始终在悄然演变。从身边，从新闻中，我们可以看到，近年来，清明节祭扫更加注重环保，杜绝安全隐患，推行“无火祭扫”，用鲜花捎去心香、寄托哀思。变化的形式是，不变的是中国人的精神内核：对革命先烈的崇敬之情，家人间温馨而浓厚的亲情……幼童们从小吟诵“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”，从传统文化的熏陶和家庭每年的仪式中，也承继了这种家国魂、血脉情和对自然的认知。

无论对孩子们还是成年人，清明，也是生命教育的载体。生老病死，是难以违背的自然规律，死亡，也是每个人终将面对的话题。所不同的是，人们对生死的理解。诗经中的“死生契阔”道出了一种超然的达观；戴叔伦在“愿得此身长报国”中书写了浩然之气；陆游的“家祭无忘告乃翁”，更是一份超越时空、割舍不断的家国情怀。当我们在缅怀和祭奠中升华对先人、逝者的情感；也不由思考：在时间的河流里，我们与逝者究竟有着什么样的联系？怎样的人生更有意义？什么样的纪念更有价值？

“只要你记得，他们就不曾离去。”一个人，只有被所有人都忘记了，才是真正的死亡。缅怀和追思，让我们能够珍惜当下的幸福，让我们更懂得更加努力创造美好的未来。薪火相传，这样的纪念，才更有价值。

树立『大食物观』更好满足人民食品消费需求

李云才

（本期点评：王慧峰）